

## ЮБИЛЕЙ

### К 65-летию Евгения Александровича Никитина



11 апреля 2015 г. исполняется 65 лет заместителю начальника по научной работе ФГКУ «Санаторно-курортный комплекс «Западный» МО РФ, доктору медицинских наук, профессору, заслуженному деятелю науки РФ, полковнику медицинской службы в отставке Никитину Евгению Александровичу.

Е.А.Никитин родился в семье военнослужащего в г. Керки, Чарджоуской области Туркменской ССР. В 1967 г. окончил среднюю школу в г. Эберсвальде в Группе Советских войск в Германии (ГСВГ). В 1974 г. окончил факультет подготовки врачей для Военно-морского флота Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова.

С 1974 по 1979 г. начальник медицинской службы большой дизель-электрической подводной лодки во Владивостоке. С 1979 по 1981 г. старший помощник начальника медицинской службы 4 флотилии атомных подводных лодок. Участник 5 дальних походов в море на боевую службу. Принимал непосредственное участие в ликвидации последствий двух радиационно опасных аварий на атомных подводных лодках. Ветеран подразделений особого риска Российской Федерации.

С 1981 по 1990 г. научный сотрудник отдела профессиональных заболеваний плавсостава ВМФ управления Военно-морской медицины и обитаемости 1 ЦНИИ военного кораблестроения Министерства обороны. В этот период уча-

ствовал в натурных исследованиях в длительных походах на ракетном подводном крейсере стратегического назначения (РПК СН) 667-БДР проекта, первенце отечественного атомного надводного кораблестроения тяжелом атомном ракетном крейсере (ТАРК) «Киров» (1983–1984 гг.). В 1987 году защищает кандидатскую диссертацию и получает звание подполковника медицинской службы.

С 1990 по 1998 г. начальник отделения функциональной диагностики, а с 1998 по 2008 г., после увольнения в запас — заведующий кабинетом нейрофункциональной диагностики 1-го Военно-морского клинического госпиталя.

За годы врачебной практики врач высшей категории Е.А. Никитин оказал квалифицированную медицинскую помощь тысячам военных моряков и членам их семей. Опубликовал свыше 120 научных работ, в том числе 5 учебников, а монография «Холодные глубины», посвященная медицинскому обеспечению аварий на подводных лодках, переиздавалась 5 раз (1998, 2002, 2008, 2013, 2014 гг.).

Особый научный интерес в судьбе военно-морского врача Никитина Евгения Александровича сыграли госпитальные суда. В 1991 году на Госпитальном судне «Енисей» обеспечивал боевую службу кораблей 6-й эскадры в Средиземном море. Изучал динамику функционального состояния корабельных специалистов различных про-

фессиональных групп на борту госпитального судна. Обобщил накопленный материал, систематизировал его. Изучил и описал опыт использования госпитальных судов в мирное время, локальных конфликтах и мировых войнах как в России, Советском Союзе, так и за рубежом. Сформулировал концепцию их использования в будущем. Итогом этих исследований стала публикация монографий «Госпитальные суда» (1992 г.) и «Суда медицинского назначения» (1996 г.), а апофеозом — защита докторской диссертации на тему: «Суда медицинского назначения. Опыт и перспективы использования» (1999 г.).

За выдающийся вклад в разработку концепции использования госпитальных судов для медицинского обеспечения корабельных соединений в море Никитину Евгению Александровичу в 2000 г. присвоено ученое звание профессор. В 2002 г. награжден Государственной награ-

дой — Почетным званием «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». В 2012 году он избран Действительным членом Академии военных наук Российской Федерации.

Евгений Александрович много сил отдает организации медицинской помощи офицерам запаса и в отставке, инвалидам Великой Отечественной войны и членам их семей, блокадникам, чернобыльцам, ветеранам войны в Афганистане и боевых действий на Северном Кавказе.

Е.А.Никитин является организатором научно-методической работы в ФГКУ «СКК «Западный». Ведет активную научно-исследовательскую работу по проблемам совершенствования санаторно-курортного дела и истории военно-морской медицины. Является членом организационного комитета по подготовке к празднованию 300-летия 1-го Военно-морского клинического госпиталя.

*Командование и коллектив ФГКУ «Санаторно-курортный комплекс «Западный» Министерства обороны Российской Федерации, редакционная коллегия и редакционный совет журналов «Морская медицина» и «Морской вестник», коллеги и сослуживцы поздравляют Евгения Александровича Никитина с юбилеем, желают ему крепкого флотского здоровья, дальнейших творческих успехов.*